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Aşa cum o colecţie de modă are sezonul ei ,  Teatrul Naţional din Timişoara îşi 
prezintă cu încredere cele mai recente creaţii cu care a întâmpinat toamna 2008 
şi a pornit în iarnă. Aidoma unui  articol haute-couture, ce poartă semnătura 
creatorului său, spectacolele noastre se recunosc prin ţinută. Regizorii care s-au 
implicat în cele mai recente producţii au concepţi i ,  evident, diferite, dar croiul teatral 
pe care fiecare dintre ei 1-a gândit pentru spectacolul său a imprimat, se pare, o 
vibraţie benefică, atât pentru reprezentaţie, cât şi pentru fluxul evenimentelor în 
Naţionalul timişorean.  

17 mai  2008 a fost finalul stagiunii trecute, pe care l-am marcat cu premiera lui 
Radu Afrim, Boala familiei M de Fausto Paravidino. Colaborarea cu Velica Panduru, 
pentru decor şi costume, rolurile (extrem de solicitante) dăruite cu o sensibil itate 
remarcabilă de protagonişti au chemat publicul încă şi încă o dată la spectacol. 

Ca urmare, finalul de stagiune a definit, spre bucuria noastră o altă, deschidere, 
meritorie. Boala familiei M şi regizorul Radu Afrim au focal izat asupra lor atenţia 
domnului Dieter Topp, preşedintele KulturForum Europa, iar în cadrul Festivalului 
Dramaturgiei Româneşti (4-1 2 octombrie 2008), dna Agnes Troly, director de pro
grame la Theâtre de I 'Ode6n Paris, ne-a onorat cu invitaţia de a juca 1 O reprezen
tatii cu Boala familiei M în intervalul  1 1 -21  iunie 2009 la Paris. lnvitatie pe care, 
desigur, o vom onora. 

' 

"Mai merge lumea la teatru în Timişoara?" - recunoaşteţi, probabil ,  întrebarea, 
valabilă ind iferent de cadrul temporal sau geografic. Ei bine, da! Nu numai că vine 
la teatru, dar CERE. Cere genuri de teatru , teatru contemporan (Concursul 
Dramaturgiei Româneşti din cadrul FOR s-a dovedit în acest sens o secţiune cu 
audienţă), teatru clasic, dramaturgi , regizori, actori . 

Şi pentru o combinaţie ideală, premiera unui spectacol pe text clasic, montat 
într-o viziune contemporană, a dat startul stagiuni i  prezente. Cu Trei surori de 
A.P. Cehov, în regia semnată de Ada Lupu, s-au aniversat, în 22 septembrie 2008, 
1 33 de ani de la inaugurarea Palatului Culturi i .  Atipic şi ofertant ca perspectivă regi
zorală, dar şi ca scenografie şi costume (Velica Panduru), Trei surori atrage. într-o 
transparenţă necesară, spectatorul descoperă detalii şi chei de interpretare. 

"Mărţisorul" în primăvara anului trecut, spaţiul primit spre folosinţă pentru 
următorii 49 de ani ,  actuala Sală 2 a Teatru lu i  Naţional Timişoara (o fostă sală de 
sport), a devenit o locaţie aproape căutată pentru maniere de regie ceva mai puţin 
convenţionale. lată de ce acolo se joacă Boala familiei M, iată de ce acolo vine 
publicul pentru Povestea de iarnă, spectacolu l  lui Alexander Hausvater, care a 
avut premiera în 1 O ianuarie 2009. 

O aLtă, .,Poveste de iarnă" shakespeariană, ce nu iese din tiparu l oarecum 
comun? lncepând cu noua dramatizare, semnată Ştefan Peca, cu titlul articulat şi 
terminând cu grandoarea montări i ,  care a inclus majoritatea actorilor noştri, cu 
efecte impresionante de sunet şi lumină, spectacolul Povestea de iarnă spune atât 



de multe, încât putem reduce simplu totul la "Vino să vezi !"  În 27 martie 2009, TNT 
va sărbători Ziua Mondială a Teatru lui cu această poveste. 

Dar până atunci . . .  câteva premiere la început de primăvară. Textul Mihaelei 
M ichai lov şi regia Alexandrei Badea aduc în 1 martie Cum traversează Barbie 
criza mondială, iar 7 martie este rezervat pentru premiera lui Răzvan Mazi lu ,  cu 
Remember după Mateiu 1 .  Caragiale. Ion-Ardeal Ieremia prezintă Fata de mătase 
artificială de lrmgard Keun (trad. Victor Scoradeţ) în 1 9  martie şi Mălina Petre va 
descoperi Copilul din spatele ochilor (de Nava Semei) în 24 martie . 

În luna mai a .c . ,  regizorul Radu Afrim şi conducerea Teatru lui Naţional 
Timişoara vor primi din partea KulturForum Europa "Premiul Cultural Europa 2009" 
pentru "aportul special la integrarea României în Europa, pentru curajul pentru 
diversitate şi pentru lupta împotriva segregării minorităţilor şi împotriva atacurilor 
duşmănoase din diversele pături sociale". 

Iar pentru iunie . . .  se pot face deja rezervările la Theâtre de I 'Ode6n! 
În colecţii le de înaltă ţinută se caută cele mai bune texturi, se folosesc cele 

mai sobre şi năstruşnice idei , se lasă loc registrelor complete de exprimare crea
toare. Valabil şi în teatru, precum în modă. Numai astfel creaţi i le Teatru lui Naţional 
din Timişoara vor deveni ,  cu adevărat, de colecţie. 



Scene din Boala familiei M de Fausto Paravidino 







Scene din Povestea de iarnă de W. Shakespeare 




